
 

 

 

 New research from Volkswagen Financial Services UK (VWFS) has highlighted an underlying 

confidence in British drivers, with 70% of the population believing they’d pass their practical 

driving test if they retook it tomorrow 

o Confidence increases with age, too, as 81% of over 65s feel they would re-pass the test 

 More than half of respondents (59%) think they would pass a re-sit of their theory test, but 

confidence decreases with age; 53% of over 45s believe they would pass, compared to 76% of 

millennials  

 46% of the population believe they would pass both parts of their driving test, whilst 17% of the 

population don’t feel confident they’d pass either 

 

British drivers get better with age, according to new research out today from one of the UK’s leading car finance 

companies. 

 

Volkswagen Financial Services UK (VWFS) surveyed the nation to find out how confident people would feel 

retaking their driving test and the results highlighted an underlying self-assurance among most motorists. 

 

The data showed that a massive 70% of the population believe they’d pass their practical driving test if they retook 

it tomorrow. And confidence seemingly increases with age, as 81% of over 65s feel they would re-pass the test. 

 

Official figures from the DVSA showed there were 692,684 practical tests taken in the 2021/22 reporting period, 

with a pass rate of 50.5%. 

 

Whilst the number of practical tests taken has fallen 60% since 2016/17, the pass rate has climbed from 47.1%. 

 

Volkswagen Financial Services UK’s study also found that more than half of respondents (59%) think they would 

pass a re-sit of their theory test. 

 

However, confidence in this aspect of the test decreases with age, with 53% of over 45s believing they would 

pass, compared to 76% of millennials. 

 

A considerable 46% of the population are confident that they would pass both parts of their driving test, whilst 17% 

of the population don’t feel confident they’d pass either. 

 

One in five women feel they wouldn’t pass either element of the test, which is a significantly greater proportion 

than men (15%). 
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7 in 10 Brits believe they would pass their practical driving test if 

they retook it tomorrow 



 

 

 

 

 

This is reflective of official DVSA figures which highlight a practical test pass rate of 53% among males in 2021/22 

versus a pass rate of 48% for females. 

 

Regional findings 

 

People living in the Midlands were found to be most confident about passing their practical test (72%) with drivers 

in Scotland the least confident (65%). The same trend appears when looking at attitudes to theory test re-sits, with 

drivers in the Midlands most confident (67%) and Scottish motorists least confident (42%). 

 

Charlotte Cheeseman, Head of Marketing at Volkswagen Financial Services UK, said: “Most of us learn to 

drive when we’re teenagers and as the years go by I’m sure most people pick up bad habits along the way. So it’s 

interesting to see that so many drivers believe they’d re-pass their practical test at the drop of a hat, especially 

when you consider that a significant number of the population are likely to have sat their original test more than 20 

years ago! But I think this research relates to a wider point about the British public’s undeniable love of driving. For 

me, it speaks volumes about our collective confidence on the road and that we feel safe, relaxed and comfortable 

in our cars.” 

 

For more information, visit https://customer.vwfs.co.uk/  

 

ENDS 

 

 

Note to editors 

 

The data for this study was collected in March 2022 and comprises responses from 2,032 British respondents. 
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https://customer.vwfs.co.uk/volkswagen-financial-services-uk/media.html 

 

Information for editors: 

 

Volkswagen Financial Services are a business division of the Volkswagen AG group of companies and comprise 

Volkswagen Financial Services AG along with its associated companies, Volkswagen Bank GmbH, Porsche 

Financial Services, and the financial services companies in the USA and Canada that belong directly or indirectly 

to Volkswagen AG – with the exception of the financial services of the Scania brand and Porsche Holding 

Salzburg. The key business fields embrace dealer and customer financing, leasing, the bank and insurance 

business, fleet management and mobility offers. Volkswagen Financial Services have a total of 16,558 employees 

worldwide, Volkswagen Financial Services report total assets of around EUR 225.6 billion, an operating result of 

EUR 2.8 billion and a portfolio of around 21.9 million current contracts (as at: 31.12.2020). 
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